高考资源网（ www.ks5u.com），您身边的高考专家
高考资源网（ www.ks5u.com），您身边的高考专家
                                    www.yggk.net  阳光高考信息平台

江西师大附中 鹰潭一中 宜春中学等省重点中学

联考文综试卷

命题、审题人：地理：吴慧伟 刘洪生 政治：连信怀 舒国和 历史：张兆金  胡龙升

第Ⅰ卷

本卷共35个小题，每小题4分，共140分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
现在有个网络流行词语叫“屌丝逆袭”，而在河流的形成和发展过程中，也有叫“河流的逆袭”。河流切穿分水岭，把分水岭另一侧河流抢夺过来，使原来流入其它流域的河流改向流入切穿分水岭的河流，这种现象叫河流袭夺。1图到2图为某河流袭夺过程示意图，读图回答1~3题。

[image: image23.jpg]fi 2B

43. (10 mammsswa
BOEBISCRPY, 52 F B
G LI, 5000 508 At R, KR AR A, BRSO RE

ST IAG QKR EGRAA A, ARE RIS R ABAAET R F B B
MRS RER LN AL F T8, THARRER REAORREDZASHE,

$O § s
HIST O IR ICH HFH2S, 45 th PR B AR A LRI B89

4. (10 43) FAEE R P
R B SOR R, SE R TSI ESR
TTRABGRERAE, ERHZFLAORAR, B L L ALEE, Ak, TTHUHE
B, FREE T, R FEFR  EELBRMFK BRF T RRARAEFRL, THA

TTFor#X I ABRFALEZFER,
HrE
00006 Xz

(n438) [E28: )]
R UL TR BE AL 227 B E AR R A RS s 5 K AL TR A Ak .

5 4 M 45 .46.,47 48 TUIE G SR P S —REE, MR B, WRFTHMME—Eit 5. EEHA
2B A2 ATEE BN ENESRR.
45. (15 43) e EE XM EEM

HE— HEQ T HEER HMMBKER (19511975 &£, A6 B HES)
T8 s 1961 1966 1971 1975
A

IR 707 1628 2 577 4309 8918
BT % I = 2

B R AR 498 930 1395
7 398 | 1013 | 1768 | 3023 | 6840
15 404 555 968 1240 4 291
ThmERmE | 135 | 319 | 652 1179 | 2405
%t | 2238 || 4663 | el 255 2ol

—— (L R A B 49 AR I S R A )

SRR AE 510 BT(3k 12 )





1．下列关于袭夺河与被夺河关系叙述正确的是（    ）

①流量大的河流袭夺流量小的河流；    ②侵蚀力强的河流袭夺分水岭另一侧的河流；

③弯曲河道的河流袭夺平直河道的河流；④河谷地势较低的河流袭夺河谷地势高的河流

A．①②


B．②③


C．②④


D．①④

2．（2）图中最终可能发育成为湖泊或者是沼泽的河段是（    ）

A．甲


B．乙


C．丙


D．丁

3．若该地位于36°纬度附近且观测发现，该地受季节性盛行西风影响，则说法正确的是（  ）
A．甲河防洪任务最重的月份是7月    B．该地山麓自然带可能为亚热带常绿硬叶林带

C．该地山麓可能为温带季风气候      D．大陆沿岸有暖流经过

材料一  左图是我国东部季风区某地区地形等高线及某时刻海平面等压线图。当冷空气缓慢进入并滞留于图中某些地区时，气温下降致使水汽过饱和会产生浓雾，并对人类的生产生活造成影响。

材料二  右图是冻雨形成示意图。高空的冰晶、雪花下降到距地面2000～3000米时，因周围温度升高而融化成为低于0℃的过冷却水滴，当这些过冷却水滴接触到温度低于0℃的地面或物体时，就会迅速结成晶莹透明的冰壳，即形成冻雨现象。读图回答4~5问题。

[image: image2.jpg]AL AANNANANNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNN





4．仔细阅读左上图，判断下列说法正确的是（   ）

①甲丙两城镇一年中发生浓雾的频次最高 ②乙丁两城镇一年中发生浓雾的频次最高

③图中①②两处陡崖的相对高度一样高  ④图中①②两处陡崖顶部的海拔高度范围相同

A．①③


B．①④


C．②③


D．②④

5．根据材料及图形，判断甲、乙、丙、丁四个城镇可能出现冻雨的是（   ）

A．甲城镇

B．乙城镇

C．丙城镇

D．丁城镇

[image: image1.png]o &Eﬁ#m <» &Eﬁf‘



某地储水变化量为该地水量收入与支出之差，右图为四个不同流域多年平均储水变化量图。读图回答6～7题。

6．下列事象符合图中②地区地理环境特点的是（   ）

A．红壤    



B．斑马、长颈鹿    


C．游牧业    


D．橄榄种植园   

7．下列符合图中④地区典型地貌的是（   ）

A．丹霞地貌    


B．峰林地貌

C．角峰、冰斗、U型谷 
D．雅丹地貌

小麦水分亏缺率(％)为生育期的自然供水量与需水量的差占需水量百分比的负值。下图示意淮河流域小麦生育期水分亏缺率(％)的空间分布，读图回答8～9题。
   [image: image3.emf]
8．影响淮河流域小麦水分亏缺率空间分布的主导因素是（   ）
A．植被


B．地形


C．气候


D．土壤
9．为保证淮河流域小麦稳产，急需采取的措施为（    ）
A．扩大播种面积




B．加强农田水利工程建设
C．提高机械化水平



D．加大科技投入
下图中的曲线1是我们所熟知的“微笑曲线” （Smiling Curve），表示价值链在不同生产阶段的增值能力存在差异。可简单地将“微笑曲线”划分为上游、中游、下游三个阶段：其中，上游为设计研发，下游为销售与服务，上下游附加值较高，而且需要高素质的劳动力；而中游是以制造、加工为主的部分，附加值较低，需要的是相对低素质的劳动力。 读图回答10~11题。
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10．在全球分工格局中，我国主要处于中游的生产制造环节，主要依靠较多的资源投入和劳动力投入、较少的资本投入和技术投入，实现总产值的增长和规模扩张，如果我国继续在低附加值和高速规模扩张的共同作用下，可能带来的后果说法错误的是（    ）

A．浪费资源

B．破坏环境

C．劳动报酬难以提高

D．缓解大学生就业困难

11．近年来，处在中游的指向型工业有从发展中国家向发达国家回流的趋势，最可能的原因是发达国家（    ）

A．劳动力成本下降　                     B．市场需求增大 

C．工业机器人的大量使用                 D．产品运输成本上升

12．下表是两个时间的人民币汇率中间价：

	    时间
	人民币元／l00美元
	人民币元／l00欧元
	人民币元／100日元

	2013年6月1日
	    617.96
	    806.22
	    6.0997

	2014年3月19日
	    613.51
	    854.53
	    6.0562


政治老师要求同学们分析人民币汇率中间价上述变化的影响，有一位同学绘制了以下四幅示意图，其中正确的有（    ）
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A．①②



B．①④



C．②④



D．③④
13．2013年某企业的生产水平与全行业平均水平一致，其单位产品的价值量为120元，产量为10万件。2014年该企业单位产品的价值量为100元，其生产的商品价值总量为1150万元。在其他条件不变的情况下，则该企业的劳动生产率和全行业的劳动生产率分别提高（    ）

A．20%，25%

B．15%
，20%

C．20%，15%

D．10%，20%

14．2013年12月4日，工信部正式颁发4G牌照，这必将深刻影响中国手机用户的消费模式及4G产业链发展格局。上述材料体现的经济生活道理是（    ）

①生产决定消费的对象和方式  

  ②国家直接参与4G产品的生产与销售  

③新的消费热点能带动相关产业发展  
  ④市场准入规则是规范市场秩序的治本之策

A．①②   　 

B．①③   　　 

C．②④    　　

D．③④

15．根据市场配置资源的有关原理，存在下列传导：①→②→价格上涨→③→④→供求平衡。若要正确反映市场对资源的配置，则流程中的①②③④内容应为（    ）

A．①某商品供过于求 ②生产经营者加大人、财、物的投入，生产扩大 ③买方之间竞争、买卖双方竞争 ④生产经营者之间竞争

B．①某商品供不应求 ②生产经营者减少人、财、物的投入，生产缩小 ③生产经营者之间竞争 ④买方之间竞争、买卖双方竞争

C．①某商品供过于求  ②生产经营者减少人、财、物的投入，生产缩小 ③生产经营者之间竞争 ④买方之间竞争、买卖双方竞争

D．①某商品供不应求  ②买方之间竞争、买卖双方竞争 ③生产经营者之间竞争　④生产经营者加大人、财、物的投入，生产扩大

16．国家互联网信息办指出，在全国范围内集中部署打击利用互联网造谣和故意传播谣言的行为。微博在汇集明智的同时，也可能成为谣言散布的途径。传播学上有这样的公式：谣言=事件重要性×事件模糊性×公众判断力。因此当有重要事件发生时（    ）
①大众应避免盲从，理性地判断　　   ②传媒应承担社会责任，防止消息扩散 　　

③个人可以快速传播，自由行使权利　 ④政府应及时发布信息，谣言止于公开 

A．①②


B．①④


C．②③


D．③④
17．根据中共中央政治局决定，当前在全党开展以“为民务实清廉”为主要内容的党的群众路线教育实践活动，要求各级领导干部“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”，克服官僚主义、形式主义，切实摸清并解决群众实际困难和问题。这有利于（    ）

①实现党的性质宗旨，更好发挥领导核心作用

②树立党的理想信念，增强党的行政执法能力　 

③保持党的先进性和纯洁性  

④赋予党的执政资格，提升党的执政能力

A．①②


B．①③


C．②④


D．③④

18．2014年1月10日，中央纪律监察部召开新闻发布会，明确提出将进一步做好群众来信、来访、来电和网络举报的处置工作，对实名举报优先办理、回复。从《政治生活》的角度看，这是因为重视群众举报（    ）

①有助于激发公民的社会责任感   

②能够杜绝以权谋私、滥用权力的现象

③有利于改进国家机关和国家工作人员的工作   

④有利于带动全体公民都尊重法律、遵守法律、维护法律

A．①②


B．②③


C．①③


D．②④

19．习总书记颇为钟爱的古训：“天下之患，最不可为者，名为治平无事，而其实有不测之忧。坐观其变而不为之所，则恐至于不可救……”这给我们的辩证法启示是（    ）

①要坚持一切从实际出发、实事求是  

②要坚持用对立统一的观点看问题  

③办事情要善于抓住重点




④要重视事物量的积累，防微杜渐

A．①③    

B．①④    

C．②③    

D．②④

20. 费孝通晚年提出“文化自觉”论。他说，生活在一定文化中的人对其文化要有“自知之明”。“自知之明”是为了加强文化转型的自主能力，取得适应新环境、新时代文化选择的自主地位，然后经过自主的适应，和其他文化一起取长补短，共同建立一个共同认可的基本秩序和一套多种文化都能和平共处、各抒所长的共处原则。下列对“文化自觉”理解正确的是（    ）
①是民族文化创新发展的基础 
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②主要强调了文化对人的影响和作用 

③可以概括为各美其美，美人之美，美美与共，天下大同 

④包括对自身文化的反思和学习他人文化的长处

A．①③

 B．②③

C．②④

D．③④
21．右边漫画《为了团结》(作者：何青云)警示我们在工作中（    ）

A．既要重视量的积累，又要不适时机促成事物的质变

B．必须坚持矛盾普遍性与特殊性具体的历史的统一

C．既要看到矛盾的斗争性，又要看到矛盾的同一性

D．必须自觉站在最广大人民群众的立场上

22．近年来，快速的城镇化让很多人失去了记忆中的故园，“回不去的故乡”成为很多人的共同乡愁。为此中央提出，城镇化的建设要“让居民望的见山、看得见水、记得住乡愁”。这一要求是（    ）
①创造条件促使矛盾向有利的方向转化 　
②立足整体实现事物系统结构的优化    

③坚持群众观点、走以人为本的城镇化道路 
④自觉遵循了城镇化的客观规律 

A．①②　　

B．③④　　　

C．②④  　

D．①③
23．“大鹏之动，非一羽之轻；骐骥之速，非一足之力。”下列选项与材料所蕴含的哲理一致的是（    ）
A．夫物者有所宜。才者有所施，各处其宜

B．虽有尧之智而无众人之助，大功不立

C．为政以德，譬如北辰，居其所而众星拱之

D．夫君子取情而去貌，好质而恶饰

24．《周礼》记载：天子之豆二十有六，诸公十有六，诸侯十有二，上大夫八，下大夫六(豆：古代盛食器具)。促使这一饮食礼俗得以实施的是（    ）
A．等级森严的分封制度　　　　　    

B．按照血缘关系维系的宗法制

C．贵贱有序的礼乐制度               
D．社会关系融洽的宗族制度

25．秦代焚书禁学和汉代独尊儒术采用的手段大相径庭，秦代重在“禁”，汉代重在“尊”，但两者反映的本质问题是相同的，其本质是（    ）
A．文化氛围由生动活跃转为消沉


B．文化成为政治权力的附庸

C．为不同思想留下适度发展空间


D．文化内容由宽容转向专制

26．隋朝儒学家提出“三教合归儒”的主张，又称“三教合一”，主张以儒学为主并吸收佛教、道教的理论。唐朝统治者奉行三教并行的政策，即尊道、礼佛、崇儒。这一变化的出现是由于（    ）
A．儒学正统地位不断受佛道冲击    

B．为了发展和完善儒家思想的需要

C．唐朝中外思想文化的广泛交流    

D．统治者要加强对思想文化的控制

27．王安石：“昔日贫者举息于豪民,今之贫者举息于官,官薄其息,而民救其乏。”司马光: “取利约近一倍,虽兼并之家,乘此饥谨取民利息,亦不至如此之重。”据此可知王安石与司马光分歧的焦点是青苗法（    ）
A．是否有利于改善政府财政状况


B．是否有助于限制兼并之家

C．是否真正有助于稳定市场秩序


D．是否真正有利于助困济贫

28．明清时期，赣南地方志中频繁出现关于“盗”、“贼”的记载，官府采取各种措施进行镇压或招抚，其最终目的都是化“贼”为“民”。这表明，当时朝廷（    ）
A．增加户口以保证赋役征派



B．意在加强君主专制

C．中央集权呈现出弱化趋势



C．力图保护小农经济
29．《马关条约》签订期间，美国国务卿葛礼山召见清朝驻美公使杨儒，指出：“日本之要求当与不当，本官虽难以说明，但请清国对今日之状况加以重新考虑。如清国因有足以挽回今日处境之良策，而特意拖延和平条约之批准，日本则将从事更大规模之战争。此时，欧洲各国终将乘机纠缠于两国之间，努力满足其各自欲望。其结果，清国终将不止于失掉辽东，犹恐失去较此更为广大之领土。” 这反映出美国在中日问题上（    ）
A．保持传统“中立”积极调停           
B．预见到列强将瓜分中国

C．偏袒日本以便于进一步扩张         
D．尊重中国领土主权完整
30．“西欧出现了与欧亚乃至全球传统农业文明有着本质区别的一种新的充满活力、扩张性的文明，……欧洲用了四个世纪（1500-1900）建立起在世界范围的统治，而过了50年这种统治就土崩瓦解了。”材料中文明的“扩张性”是指（    ）
A．工业文明在世界范围内扩展            
B．工业革命促进资本主义发展

C．资产阶级革命改变世界历史          
D．欧洲国家最终确立世界霸权

31．宇宙间一切存在和运动的自然法则可以认识，受其影响，启蒙思想家们则力图发现支配人事和社会的永恒法则。材料中“自然法则”理解正确的是（    ）
[image: image7.jpg]ZESEREE

i

"
15

(%) e

\

B A KK



     [image: image8.jpg]@ &il‘lﬁﬂi “+—E" BREMNIEH
%

(£ZHR)
HokiE F »
-
St ; .
4

stﬁm B



    [image: image9.jpg][ESETS & AR

EAXRENRARUECHOIUER
an 4 =
% / :‘

ERLRPPRY “HRRE, RESK" HEHEY

E2 T U3 B



     [image: image10.jpg]L ]
.
.

=
BAR TN B3 H

[ £ ] FEREY « ZELHE §f

) SCB R SCRIRT T ArPEREPD R fi A
W IFRIBCHE: B T 7 AR B 15

Relativity

FA2HYA @ TAL




A                   B                    C                 D

32．西塞罗在斯多亚哲学的基础上，宣称“真正的法律是广泛流传于一切人之中的、永恒不变的、与天性相一致的正常理智。这个法律对国家本身尤为重要，任何擅自蔑视它的统治者行将变成一个暴君。”材料中体现的理念是（    ）
A．社会契约       





B．民权平等

C．理性主义







D．自然法权

33．本杰明·富兰克林指出，美国新宪法确定的政体是一种“选出来的君主制”。由此可知

A．美国总统拥有很大的权力        

B．美国总统由国会选举产生

C．美国新宪法具有专制色彩         

D．美国总统不受权力的制衡

34．1930 年，斯大林说：“当我们已经不需要容许某种程度的私人贸易自由的时候，当这种容许只会产生坏结果的时候，当我们有可能通过自己的商业组织来调整城乡之间的经济联系，而不必依靠私人贸易及其私人流转，不必容许资本主义某种活跃的时候，我们就‘让新经济政策见鬼去’。”这表明斯大林的根本意图是（    ）
A．为实现国家工业化积累资金      

B．否定新经济政策的全部价值 

C．排斥市场调节对经济的作用        

D．强调单一公有制和政府调控 

35．《货币变局》一书中提到：“伴随英镑衰落的是美元的崛起，一个新的时代被开启了。或许，这是一个最好的时代”。对“时代”理解正确的是（    ）
A．造成了美苏冷战局面出现        

B．加强了资本主义世界经济合作

C．推动了欧洲的一体化进程        

D．美国的世界霸主地位最终确立
第Ⅱ卷（非选择题  共160分）

本卷包括必考题和选考题两部分。第36～第41题为必考题，每一试题考生都必须做答。第42题～48题为选考题，考生根据要求做答。

36．( 22分）阅读图文材料，完成下列要求。
材料一  下图为中国某区城图，图中A县适宜毛杜鹃等许多花卉生长，特别是桂花种植已有百年历史。早在20世纪80年代末，该县就开始发展花卉产业，近年来花卉种植面积不断增加，并提出“打造乡土特色花卉基地”的区城规划目标。图中虚线为我国规划建设的沿海高速铁路在本区的分布。
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材料二  上图中B地为福建惠安县，惠安女（见下图）是一个特殊的族群，她们以奇特的服饰，奇异的婚俗闻名海内外。人们把她们的花头巾、短上衣、银腰带、大筒裤，戏称为“封建头，节约衫，民主肚，浪费裤”。 惠安地区男人长期在外捕鱼，打工，女人在家从事副业和农业，惠安女奇特服饰是千百年来劳动的结果。
[image: image18.jpg]



（1）A地气候素有“万紫千红花不谢，冬暖夏凉四序春”’的美誉，试分析形成这种现象的主要原因。（8分）

（2）分析A县打造花卉生产基地的主要优势条件。（8分）

（3）阅读材料二，从劳动的角度结合当地的地理环境，回答惠安女“封建头，节约衫，民主肚，浪费裤”服饰特点的好处。（6分）

37．（24分）结合图文材料，回答下列问题。
材料一   伏尔加河是欧洲最长的河流，该河流干流总落差仅。256米，通航期有7—9个月。伏尔加河的大规模开发主要以修筑大型水利枢纽、进行阶梯开发为重点，通过对流域进行综合开发，实现了发电、航运等综合效益。

材料二   伏尔加河流域简图及伏尔加河综合开发示意图。

材料三   2013年5月我国西南能源进口通道（含中缅原油管道和天然气管道）将如期建成，连同西北油气进口通道（含中哈原油管道和中国-中亚天然气管道）、东北油气进口通道（含中俄原油管道和天然气管道）、海上油气运输通道，我国能源进口四大战略通道格局初步形成
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（1）指出伏尔加河阶梯开发的主要限制性因素。(4分)

（2）说出伏尔加河综合开发为流域工业发展所提供的有利条件。(6分)

（3）分析伏尔加河流域的开发对河中鱼类繁殖产生的不利影响（6分）

（4）结合材料二和材料三分析，有人提议,未来我国能源消费结构应以石油和天然气为主。你是否赞成，并说明你的理由。（8分）
38．（26分）材料一   2014年3月2日，全国政协委员、中国作家协会会员何香久向大会递交提案,建议大幅提高公务员工资。而他建议的是“给基层公务员逐步涨工资”，媒体却报道成了“给公务员大幅涨工资”。何香久在接受记者采访时强调，大多数公务员，是勤勤恳恳工作，没有灰色收入。“不能让广大公务员为少数腐败分子埋单”。辣椒评论：关于公务员涨工资问题，早前人们就针锋相对地讨论过了，有支持的、有反对的，可谓“公说公有理婆说婆有理”。公务员工资到底涨与不涨，还需从长计议。人们吐槽的那些内容，有很多是带有个人私利色彩的。作为国家规范化管理的一支队伍，最终公务员工资涨还是不涨，还需要考虑很多因素。毕竟公务员队伍很庞大，一些政策能否实现还需认真调研并研讨。

(1)你是赞成还是反对提高公务员工资？请用有关政治生活知识阐明理由。（12分）

材料二   2014年3月13日国务院总理李克强在人民大会堂会见中外记者，并回答媒体的提问。李克强在谈到民生问题时阐述：保基本、兜底线、促公平是今年政府工作的重点。保基本，建立一张统筹城乡的“网”，也就是说要在义务教育、基本医疗、基本养老、住房等诸多方面构建一个完整的社会保障安全网；兜底线，也就是社会救助救济的制度化，我们决不能让无家可归、因贫弃医等现象频发；促公平，就业、创业、教育的公平。  

（２）结合材料二，谈谈我国政府今年着重保基本、兜底线、促公平的经济意义并为此提两条建议。（14分）

39．（26分）十面“霾’’伏，用来形容2013年整体糟糕的天气再合适不过。雾霾，这个词语用自己的方式飘入寻常百姓家，成了街知巷闻的新词汇。阅读材料，回答下列问题。

材料一  雾霾的严重与一些地方片面追求GDP和政绩”不无关系，经济发展了却破坏了生态环境。2013年12月9日，中组部印发《关于改进地方党政领导班子和领导干部政绩考核工作的通知》，把中央关于不简单以GDP论英雄的要求落到了实处，树立了政绩考核的新导向。

材料二  2014年马年春节前后，我国大部地区再次陷入雾霾天气。大年初一（1月31日0:20）南昌PM2.5指数为999，空气质量为重度污染。空气中的 PM2.5主要来自于污染、燃煤和汽车排放，再加上春节鞭炮燃放，空气质量严重下降。    

材料三  大气污染防治正成为各方共识，治理雾霾，也需要全民参与、公众意识的提高。那种出门动不动就开豪车、坐私人飞机、追求“高端大气上档次”的“土豪”行为也该改一改了。

(1)请运用追求真理的知识，说明材料一中改进政绩考核的依据。（8分）

(2)结合材料二，运用“认识社会和价值选择”有关知识谈谈治理雾霾天气的现实意义。（8分）

(3)结合材料三，从《文化生活》角度，说明公民如何在治理雾霾中传递正能量。（10分）

40．（25分）明朝中后期以来，中华文明进入一个新的历史时期，不少人习惯上也将这个时期称之为中国的文艺复兴或启蒙运动。阅读下列材料，回答问题。
材料一  清初几位大师所提倡的“经世致用之学”，……能令学者对于二百多年的汉宋门户得一种解放，大胆的独求其是。他们曾痛论八股科举之汩没人才，到这时候读起来觉得句句亲切有味，引起一班人要和这件束缚思想、锢蚀人心的恶制度拼命。他们反抗满洲的壮烈行动和言论，……蓦地把二百年麻木过去的民族意识觉醒转来。总而言之，最近三十年思想界之变迁，最初的原动力，是残明遗献思想之复活。

    ——摘编自梁启超《中国近三百年学术史》

    材料二  五四运动实际是分为两部分的。第一部分是新文化运动，叫五四新文化运动，从1917年蔡元培到北大当校长时就已经开始了。第二部分是1919年5月4目前后的抗议运动。但在我看来，这两个实际上是两回事、两个事件。……新文化运动是一次文化启蒙。……个性解放和自由成为新文化运动的主要基调，大批青年投入其中。……五四运动本身也像各种政治运动一样，充满了爱国激情。……但是这个政治运动中经常是限制别人自由的，道德口号起来了，你不跟着走就是卖国贼。

    ——摘编自张鸣《重说中国近代史》

    材料三  1936年，陈伯达发表《论新启蒙运动》，一方面强调“新启蒙”的重要性和紧迫性，另一方面强调此次运动是对“五四”传统的继承。……希望发扬“五四”自由讨论的传统，把思想文化统一到民族国家的生死存亡这一时代主题上来。1937年5月，亦即纪念“五四”运动十八周年的前后，新启蒙运动进入高潮。

    ——摘编自启良《20世纪中国思想史》

请回答：

（1）据材料一归纳明朝中后期以来“中国的文艺复兴或启蒙运动”产生的社会条件。（6分）

（2）据材料一并结合所学知识，如何理解梁启超所说的“残明遗献思想的复活”，并说明19世纪末思想界重视“残明遗献思想的复活”的背景。（6分）

（3）概括材料二中关于“五四运动”的相关观点。与材料二相比，材料三所描述的“新启蒙运动”的特点发生了怎样的变化？产生了哪些影响？（13分）

41．（12分）阅读材料，完成下列要求。
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从上述两幅城市平面图中提取两处有效信息，比较北京和诺林根城市布局的不同特点。并结合所学知识，从政治、经济或思想文化的角度对产生不同特点的原因予以说明。（12分）

请考生在第42、43、44三道题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题计分。做答时用2B铅笔在答题卡上把所选题目的题号涂黑。
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42．（10分）旅游地理

油菜花在中国的分布面积非常广,油菜花开的时候,具有一定的观赏价值。青海省海北自治州门源回族自治县和江西省上饶市婺源县均为我国著名的油菜花观赏胜地。

（1）花海旅游具有明显的季节性特点，门源花海旅游的最佳观赏季节是什么时候？花海旅游的季节性特点会给当地旅游业带来什么不利影响。（6分）

（2）门源和婺源均为乡村旅游胜地，与门源相比，婺源具有什么突出的优势？（4分）

43．（10分）自然灾害

2014年初，美国部分地区经历了持续多日的暴风雪和冰冻天气，美国中西部地区经历了-35℃的超低温天气，打破百年来的最低气温记录，持续暴风雪和超低温天气已造成美国5个州22人遇难。（见下图）

[image: image20.png]
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（1）阅读材料，结合所学地理知识分析造成此次美国超低温冰冻天气的原因（4分）

（2）超低温冰冻天气会给美国生产生活带来那些影响（6分）

44．(10分）环境保护
阅读图文材料，完成下列要求。
[image: image22.emf]辽宁是我国的农业大省，在农村经济发展的同时，“脏、乱、差”现象严重。为此，辽宁省创新思维，路，开展试点示范，建设“清洁家园”，治理农村污水、垃级和禽畜龚便并取得显著成效。下图为辽宁分散式小型湿地污水处理示意图。

试述造成辽宁农村“脏、乱、差”现象严重的原因及分散式小型湿地污水处理的好处。

45．（15分）历史上重大改革回眸

材料一  《决定》划时代的贡献，是突破了把计划经济同商品经济对立起来的传统观念，确认中国社会主义经济是公有制基础上的有计划的商品经济。指出社会主义计划经济必须自觉依据和运用价值规律。商品经济的充分发展是社会经济发展不可逾越的阶段，是实现中国经济现代化的必要条件。只有充分发展商品经济，才能把经济真正搞活，促使各个企业提高效率，灵活经营，灵敏地适应复杂多变的社会需要，而这是单纯依靠行政手段和指令性计划所不能做到的。

——《关于经济体制改革的决定》（1984年10月）

材料二   邓小平同志今年初重要谈话进一步指出，计划经济不等于社会主义，资本主义也有计划；市场经济不等于资本主义，社会主义也有市场。计划和市场都是经济手段，计划多一点还是市场多一点，不是社会主义与资本主义的本质区别。这个精辟论断，从根本上解除了把计划经济和市场经济看作属于社会基本制度范畴的思想束缚，使我们在计划与市场关系问题上的认识有了新的重大突破。
——《加快改革开放和现代化建设步伐夺取有中国特色社会主义事业的更大胜利》（1992年10月）

请回答：

（1）据材料一、二并结合所学知识，简要概述建国以来社会主义市场经济体制的形成过程。（6分）

（2）据材料一、二并结合所学知识，分析中国选择市场经济体制改革目标的原因，并简述这一体制对社会经济的影响。（9分）

46．（15分）近代社会的民主思想与实践

材料  早在19世纪三四十年代，英国空想社会主义者就提出生产资料国有化的思想。1918年2月，工党在费边社主要领导人悉尼·韦伯的协助下起草了工党的新党章，并获得工党大会通过。其中最重要的是关于国有化的第4条条款。该条款明确指出，在“生产资料、分配手段和交换手段的公有制，以及对于每项工业或服务业实行公共管理或监督的最有效的制度的基础上确保体力或脑力劳动者得到他们勤勉劳动的全部果实，以及可行的最公平的分配”。新党章的通过使工党拥有了明确的“社会主义” 纲领。1945年4月，工党发表《让我们面对未来》的竞选纲领，声称自己是“社会主义政党”，并许诺在执政后推行国有化。1945年7月26日，以艾德礼为首的新政府成立，以国有化为核心的经济政策成为其进行社会改革的四大政策之首。

——《论二战后英国国有化运动》

请回答：

（1）结合材料，简要概述19 世纪上半期以来兴起的国有化社会主义思潮，并分析当时社会主义思潮日益流行的原因。（6 分）

（2）二战后，英国工党以其标榜为“社会主义”的竞选纲领（包括国有化，增加就业，推行社会保障等）赢得大选。你如何评价工党标榜的“社会主义”？（9 分）

47．（15分）20世纪的战争与和平

材料一  1956年10月29日，以色列军队10个旅分四路入侵西奈半岛，向运河逼进，埃及军队进行顽强反击。10月 31日，英、法军队对埃及进行武装干涉。英法和以色列的行为受到国际社会的强烈谴责。苏联宣布：如英法不停火，苏将对英实施核攻击。把英法势力挤出运河区，命令全球美军进入戒备状态，威胁英法。在埃及军民坚决反抗和国际社会强大舆论压力下，英、法被迫在 11月22 日撤出全部军队。1957年 3月 8日，以色列从西奈半岛撤出，埃及取得收回苏伊士运河主权斗争的胜利。

——资料来源于网络 

材料二  阿登纳(联邦德国总理)表示：“法国和英国将不再是堪可与美国和苏联病假期的大国。德国也不会。他们要想在世界扮演决定性角色，只剩下一条路：那就是团结起来以欧洲为一体。英国还未可能成熟到接受这个做法，但是苏伊士事件可以有助于她思考。我们已经没有时间可浪费：欧洲团结将是你复仇之路。” 

——基辛格《大外交》 

请回答：

（1）根据材料一，分析埃及取得苏伊士运河战争胜利的原因。（6 分） 

（2）结合材料二及所学知识，分析苏伊士运河战争对国际关系格局的影响。（9 分）

48．（15分）中外历史人物评说

材料一   慈禧曾表示，“变法乃素志”“苟可以致富强者，儿自为之吾不内制也”······然推之太后之心，未必不愿皇上能励精图治也，未必不愿皇上天下财富民强也。至法当变不变，未必有成见在胸也。
——摘自苏继祖《戊戌朝变记》
材料二   学者马勇认为：晚清政局的糜烂，不能完全怪罪于统治者的错误政策，而是历史长期积累的必然结果。如果一味把中国的失败都夸大到必须由一两个执政者负责，这种看法无疑偏离了实事求是的客观标准。慈禧只是在她的历史角色上做了必然要做的一些事情而已。有哪个伟大人物能够在这样的思想酱缸中励精图治，挽救大清这艘在怒海惊涛中下沉的破船呢？                                                 

——《慈禧传》

请回答：

（1）据材料一并结合所学知识，如何看待慈禧太后在变法中的表现？（6分）

（2）据材料二，概括其主要观点。结合材料一、二并结合所学知识，简要评价这一观点（观点明确，史论结合，表述清楚）。（9分）
B
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